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& un muletto %7, cioé un mulo menomato, perché anche dal
cavallo e dall’asino nascono muletti quando il prodotto del
concepimento abbia avuto nell’utero qualche malattia. II
muletto ¢ in effetti come « gli ultimi venutis® per i porci:
anche in quel caso l'individuo menomato nell’utero si chiama,
«ultimo venuto »,

Ma qualsiasi porcello pud nascere cosl. In modo simile
nascono anche i pigmei: anch’essi sono menomati nelle
membra ¢ nella statura durante il periodo della, gestazione
e sono come i muletti e «gli ultimi venuti ».

% Cfr. Hist. an., 577b 25.-
% Cir. Hist. an., 5730 5 e nota.
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1. Si & dungue trattato dell’assenza di prole dei muli e dei
vivipari sia esterni sia interni. Per guel che riguarda 1 san-
guigni ovipari, per un verso i problemi della riproduzione
sono simili per essi e per gli animali terrestri®, ed & possibile
accertare qualche elemento di identitd per tutti, per un altro
verso invece presentano delle differenze sia reciproche sia
di fronte ai terrestri. Nascono assolutamente tutti da un
accopplamento e dall’emissione del seme maschile nella
femmina. Tra gli ovipari gli uccelli emettone un uovo com-
piuto e con 'involucro duro, qualora non vi siano menoma-
zioni causate da malattia, e le nova deghi uccelli sono tutte
bicolori, Tra i pesci invece i selacidi, come si & detto pitt
volte, avendo deposto le uova al loro interno, generano un
animale vivo, dopo che l'novo ha mutato di posto da una
parte ad un’altra dell'utero; il loro uovo ¢ con involucro
molle e di un solo colore. L'unico di essi a non essere interna-
mente viviparo & quello chiamato rama pescatrice. Bisognera
spiegare in séguito la causa di cio,

Tutti gli altri pesci che sono ovipari depongono le uova

" di un solo colore e incompiute: esse conseguono il loro accre-

scimento esternamente per la stessa causa delle uova che
raggiungono internamente la loro compintezza.

Si & gia trattato dei tipi di utero: quali differenze presentino
e per quali cause. Tra 1 vivipari alcuni hanmo Futero
in alto, in corrispondenza del diaframma, gli altri in basso
all’altezza degli organi genitali. In alto I'hanno i selacidi,
in basso i vivipari interni ed esterni, come per esempio 'nomo,
il cavallo e ciascuno degli altri di questo tipo. Anche tra
gli ovipari, gli uni, come i pesci ovipari, 'hanno in basso,
gli altri, come gli uccelli, in alto.

1 Per Aristotele il termine indica normalmente i vivipari che cam-
minano.




7498

632 RIPRODUZIONLE DEGLI ANIMALIL

Negli nccelli si formano anche prodotti spontanei? che
sono chiamati da alcuni ¢« ventosi» e «di zefiro»3. Essi si
hanno negli uccelli che non volano e non hanno le unghie
ricurve, ma sono prolifici, perché sono dovuti all’ab-
bondanza del residuo (negli uccelli dalle unghie ricurve
invece siffatta secrezione & volta alle ali e alle piume,
e il loro corpo ¢ piccolo, asciutto e caldo) e perché la secre-
zione mestruale e lo sperma sono un residuo. Dal momento
che anche la natura delle piume e quella del seme provengono
da un’eccedenza, la natura non pud contribuire cospicua-
mente ad entrambi. Per questa stessa causa ghi uccelli con

unghie ricutve non si montano {requentemente, né sono

prolifici, mentre lo sono quelli pesanti e, di quanti volano,
quelli che hanno un corpo massiccio, come il colombo e gli
altri siffatti. o o

Negli uccelli pesanti e che non volano, come nei polli,
nelle pernici e in tutti ghi altri di questo tipo, siffatto residuo
si produce abbondantemente; per questo i maschi sono
propensi al coito e le femmine emettono abbondante ma-
teria. Alcuni di siffatti uccelli depongono molte uova,
altri di frequente: molte la gallina per esempio, la pernice
e lo struzzo, mentre i colombidi non ne depongono
molte, ma frequentemente. E ci0 perché essi si trovano tra
gli uccelli con unghie ricurve e quelli pesanti: sono infatti
in grado di volare come quelli ad unghie ricurve, ma sono
massicei di corpo come quelli pesanti. Di conseguenza: poiché
sono volatili e il residuo & volto qui, depongono poche uova,
ma ne depongono spesso sia a causa della massa corporea,
sia perché hanno lo stomaco caldo e molto atto a operare
la cozione, e oltre a ¢id per la facilita di procurarsi 'alimento,

2 woipete odTépera. winpe indica normalmente il prodotto del con-
cepimento. Anche Michele Efesio (131, 3} rileva Puse qui fatto da Ansto—
tele: «credo importante far notare che chiama kyemafo non solo le uova
feconde, ma anche quelle sterili ».

3 drmvdpe wal Cegiplan, Sembra sicuro che cosa sia indicato con questl
nomi: Fuovo deposte senza essere fecondato o che qumdl non da séguito
a prole. Cfr. Hist. an., 5302 31 e 560a 5 segg. u-mqu;.uwg detto di uwova
ricorre gw, in ARISTOPH fr. 186: e fore' mwodhel w8y ddextpubvev Piy ,n'
SrnvEpie Tirtousty @& moAMig; cfr. anche Aw. 6g5. .
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mentre gli uccelli ad unghie ricurve hanno difficoltd 4. Anche
gli uccelli di piccole dimensioni, come talvolta anche le
piccole piante, sono propensi al coito e prolifici. Cid perché
quello che servirebbe all’accrescimento del corpo diventa
residuo seminale. Percioc le galline adriatiche sono molto
feconde: per la piccolezza del corpo 'alimento & destinato
alla. deposizione delle uova. E le galline comuni sono pil
prolifiche di quelle di razza perché il loro corpo & pilt umido
e massiccio, mentre quello delle altre pitt magro ed asciutto;
Taggressivitad della razza si produce pill in questo tipo di
corpi.

Inoltre anche la sottigliezza e la debolezza delle gambe
concotre a che la natura di questi uccelli sia propensa al
coito e prolifica, come & per gli vomini: alimento destinato
agli arti & volto in costoro in residuo seminale, perché cio
che la natura toglie di 1a aggiunge qui.

Gli uccelli ad unghie ricurve hanno invece il passo sicuro
e le gambe di un certo spessore per il loro tipo di vita. Di
conseguenza per tutte queste cause non sono né propensi
al coito né prolifici. I pilt prolifico di essi & 1l falcone: & infatti
quasi. I'unico degli uccelli ad unghie ricurve.che beve, e
P'umidita, quella innata e quella aggiunta con il calore in
essa contenuto, & produttrice di sperma. Tuttavia neppure
il falcone depone troppe uova, ma al massimo quatiro.

il cuculo invece pur non avendo unghie ricurve depone
poche uova, perché & di natura fredda (e Io mostra la vilta
dell'uccello), mentre "animale ricco di sperma deve essere
caldo ed umido. Che sia vile & chiaro: & cacciate da
tatti gli altri uccelli e depone le uova nel nidi altrui.

[ colombidi -depongono d’abitudine per lo pitt due uova:
né sono unipari (nessun uccello & uniparo salvo il cuculo,
e anche questo talvolta depore due uova) né depongono

+ Aristotele divide qui ghi uccelli in due gruppi fondamentali: quelli pe-
santi (Bupée), che stentano a volare, e quelli dalle unghie ricurve (yopdi-
wuye). Questa seconda & una determinazione morfologica che indica sostan-
zialmente i rapaci, Si preferisce mantenerla perché fa divisione aristotelica
non pretende qui di valere come criterio classificatoric. In mezzo ad essi,
come genere intermedio, Aristotele pone i colombidi {weproTepdds) che
hanno alcune caratteristiche dei primi e alcuné dei secondi.
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molte uova, ma frequentemente ne producono per lo pilt
due o tre, di solito due, perché questi sono i numeri tra uno
e molti.

Che negli esseri prolifici 'alimento si volga in seme &
chiaro da cid che accade. La maggior parte degli alberi che
hanno prodotto troppi frutti dopo aver fruttificato si dis-
seccano, se non ¢ rimasto alimento per il corpo; e le piante
annuali, come per esempio le leguminose, il frumento e le
altre siffatte, sembrano subire lo stesso processo: riconvertono
nel seme tutto l'alimento, perché il loro genere & ricco di
semi,

persino due al giorno, dopo questa ricca produzione muoiono.

Sta gli uccelli sia le piante sono completamente consumati
¢ questa affezione consiste nell’eccesso di escrezione del
residuo. :

Siffatta aflezione ¢ anche causa della tardiva sterilitd
della leonessa: dapprima essa partorisce cinque o sei cuccioli,
poi,. nell’anno successivo, quattro, successivamente tre e
quindi il numero successivo fino ad uno, e poi nessuno, come
se ci fosse sottrazione del residuo, e se col declinare dell’etd
si consumasse anche il seme.

Si ¢ dunqgue detto in quali uccelli si producano le wova
sterili e anche quali di essi siano prolifici, quali poco prolifici
e per quali cause:

Le uova sterili 'si formano; si & anche gia detto -perché
nella femmina & presente la materia seminale, ma negli
uccelli non si produce la secrezione mestruale come nei
sanguigni vivipari. In tutti questi si produce, in alcuni pii,
in altri meno, in altri ancora di quantitd tale da costituire
un semplice segno. '

Non vi & omogeneitd tra i pesci come non vi & per gli
uccelli: per questo in essi come negli uccelli vi &, senza copula,
una formazione di prodotti, perd ¢ meno evidente, per~
ché la loro natura & pitt fredda.

La secrezione mestruale che si ha nei vivipari si coricentra
negli uccelli nei tempi adatti al residuo, e poiché la regione
in corrispondenza del diaframma & calda arriva a compiu-

Anche alcune galline che hanno deposto troppe uova,
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tezza per quanto riguarda le dimensioni, ma agli effetti della
riproduzione senza il seme del maschio sono incompiute sia
queste nova sia ugualmente quelle dei pesci.

La causa di cid & gia stata trattata. Gli uccelli che volano
non hanno uova sterili per la stessa causa per la quale non
sono neppure multipari: il residuo degli uccelli dalle unghie
ricurve & scarso ed essi necessitano del maschio che ecciti
Tescrezione del residuo. Le uova sterili si producono piti
abbondantemente di quelle feconde e sono pili piccole di
dimensione per una- sola ed identica causa: poiché sono
incompiute sono di dimensione pilt piccola, e poiché sono
di dimensione pilt piccola sono in maggior numero. Sono
anche meno dolci perché sono meno cotte, e in tutte le cose
cid che & cotto & pitt dolce .

Si & dunque osservato a sufficienza che né le uova degli
uceelli né quelle dei pesci giungono a compimento agli ef-
fetti della riproduzione senza i maschi, ma sul formarsi
anche nei pescidi prodotii senza i maschi non si ¢ ugualmente
certi; si & visto che questo accade soprattutto per i pesci
di fiume: alcuni infatti risultano avere uova direttamente,
come si & scritto di loro nelle Ricerche ©

In generale, almeno. tra gli uccelli, neppure le uova che
si formano per mezzo della copula sono per lo pili atte a
conseguire un accrescimento, se l’uccello non subisce conti-
nuamente il coito. La causa di cid & che, come per le donne
la frequentazione dei maschi provoca la secrezione delle
regole femminili (I'utero riscaldato infatti attira I'umiditd e
I'imboccatura dei condotti si apre), cosl accade anche per
ghi uccelli in cui il residuo mestruale avanza a poco a poco,

5 Tutte queste determinazioni sulle nova sterili appaiono essere dedotte
teoricamente, sia quelle relative alle dimensioni, sia quelle relative al grado
di doicezza. Lo stesso & tuttavia affermato da Ippocrate (der. ag. loc., 8)
a proposito dei cibi cotti.

§ Cfr, Hist. an., 567a 30. Seguo la punteggiatura di Lulofs, confortata
dalle interpretazioni di Michele Efesio e di Gaza («an in piscibus quoque
fiat conceptus sine mare non aeque apertum est sed potissimum... s). Platt
interpungendo diversamente interpreta invece: « As for embryos being
formed in fish also (though in a less degree) without the males, {he fact
has been observed especially in river fish...» cosl anche Peck e Lonis.
Come questi leggo (rolidTo cupfeivov,
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Esso non & secreto esternamente perché & scarso e perché
I'ntero & posto in alto, in corrispondenza del diaframma.
Tuttavia si raccoglie proprio nell'utero. E questo, che scorre
per I'utero, a far crescere 'novo, come gli embrioni dei vivipari
si accrescono per mezzo del cordone ombelicale, poiché
quando gli uccelli hanno subito una volta il coito, tutti
quasi sempre continuano ad avere uova, ma molto piccole.
Per questo alcuni sono soliti dire delle uova sterili che non
si producono da sé, ma sono resti di una precedente copula,
Ma cid & falso: si & constatato sufficientemente sia per la
gallina sia per 'oca giovani che si sono prodotte uova sterili
senza coito. Inoltre le pernici femmine, condotte alla caccia,
avendo odorato il maschio e avendo udito Ia sua voce, quelle
non ancora montate si impregnano, quelle montate depongono
immediatamente le nova. La causa di questo fenomeno &
la stessa di quella che agisce sugli uomini e sui quadrupedi:
quando il corpo si trova inturgidito in vista del eoito o per
qualche cosa che si vede o per un piccolo toccamento emette
lo sperma. Ora siffatto tipo di uccelli & per natura propenso
al coito e ricco di sperma. Tanto che occorre solo un piccolo
~impulso quando si trovano in stato di turgore e immediata-
mente si produce in essi il processo escretivo. Di conseguenza,
in quelli non montati si formano uova sterili, in quelli montati
le wova crescono e giungono rapidamente a compimento 7.
Tra gli animali che sono esternamente ovipari gli uccelli
" emettono le nova compiute, i pesci incompiute, e che conseguo-
ne il loro accrescimento esternamente, come anche si & gia
detto. Ne & causa il fatto che il genere dei pesci & prolifico;
¢ quindi impossibile che molte wova conseguano interna-
mente la loro compiutezza, per questo sono deposte esterna-
mente. L'emissione & rapida perché 'utero dei pesci esterna-
mente ovipari si trova in corrispondenza dei genitali.
Le uova degli uccelli sono di due colori, quelle di tutti
i pesci di un solo colore. Si puo vedere la causa dei due colori

7 11 confronto diventa comprensibile se si ricorda che il flusso me-
struale e il swo analoge negli uccelli (materia esclusiva delle nova sterili)
& il corrispondente dello sperma nelle femmine. :
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nella potenzialitd di ciascuna delle due parti, del bianco e
del giallo. La secrezione ha origine dal sangue® ¢ si‘é gia detto
spesso che il sangue & materia dei corpi., Una parte dell’'uovo,
quella calda, ¢ dunque piit vicina alla forma degli esseri in for-
mazione, guella pill terrosa invece procura la consistenza del
corpo ed & pit lontana. Per questo in tutte le uova di due co-
tori Panimale si procura dal bianco il principio generativo (per-
ché il principio animatore si trova nel caldo), e Palimento dal
giallo.

Negli animali di natura piti calda dunque la parte dalla
quale ha origine il principio e quella da cui si trae Palimento
sono distinte e separate: I'una & il bianco, V'altra & il giallo,
ed & sempre pili abbondante la parte bianca e pura di quella
gialla e terrosa. Invece negli animali meno caldi e pitt umidi
il giallo & pitt abbondante e piti fluido. Cid accade anche
negli uccelli palustri: essi sono effettivamente pili umidi e
pitt freddi per natura degli uccelli terrestri, cosi che anche
le loro nova contengono in abbondanza il cosiddetto tuorlo *
che & meno giallo per la minore separazione dal bianco.
Gli ovipari infine che sono di natura fredda e inoltre piuttosto
umidi (e siffatto ¢ il genere dei pesci) non hanno il bianco
neppure distinto, sia per la piccolezza delle nova, sia per la
quantitd della parte fredda e terrosa. Per questo tutte le
uova dei pesci diventano di un unico colore e paione bianche
se confrontate col giallo e gialle se confrontate col bianco.
Le uova degli uccelli invece, anche quelle sterili, mantengono
questa doppia colorazione perché posseggono cid da cui
proviene ciascuna delle due parti, sia donde proviene il
principio, sia donde proviene 1'alimento, ma esse sono incom-
piute e abbisognano del maschio. Le uova sterili diventano

¥ Segue la glossa «nessun animale non sanguigno & oviparo », espunta
da Wimmer in quanto evidentemente in contraddizione con cid che Ari-
stotele sostiené. L'espunzione, accetiata da Platt e da Peck, ¢ rifiutata
da Louis e Lulofs. Louis cita a conforto del mantenimento 7334 25; ma
& proprio in guesto passo che Aristotele affianca ai pesci, nella deposizione
di uova incompiute, i crostacei e i cefalopedi,

® Abufog, che era evidentemente termine popolare. Aristotele capo-
volge guanto creduto fino al suo tempo a partire da Alcmeone {cfr. softo)
che cieé l'embrions provenisse dal giallo e il bianco fosse soltanto prote-
zione e nuirimento. - :
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infatti feconde se in un fempo determinato l'uccello fem-
mina si accoppia col maschio. Non & invece possibile che
la causa del doppic colore siano il maschio e la femmina
(cio¢ che il bianco venga dal maschio e il giallo dalla femmina);
entrambi i colori hanno origine dalla femmina, I'uno perd &
freddo. I'altro caldo. In tutte le uwova in cui & abbondante,
la parte calda si separa, in quante invece & scarsa non pud;
per questo 1 prodotti del concepimento di siffatti animali
sono, come si ¢ detto, di un solo colore. Lo sperma invece
compie solo l'azione di coagulare. Per questo il prodotto
del concepimento degli uccelli dapprima appare bianco e
piccalo, procedendo tutto giallo, perché vi si mescola sempre
pili sostanza sanguigna, alla fine poi, separandosi la parte
calda, il bianco si dispone tutto in cerchio attorno omogenea-
mente da tutte le parti, come un liquido che bolle. TI bianco
& infatti di natura fluida ed ha in sé il calore che anima.
Percid si dispone separatamente in circolo, mentre la parte
gialla e terrosa sta all'interno, Anche se si versano molte
nova insieme in una sacca © in qualche cosa di simile e le
si cuoce ad un fuoco che non acceleri U'impulso della parte
calda pil1 del processo di separazione interno alle uova, come
in un sol uovo, insieme di tutte le wova avra il giallo nel
mezzo e il bianco in giro. _
Si & dunque spiegato perché alcune uova sono di un colore
solo, altre di due colori. :

2. Nelle uova & distinto il principio del maschio col quale
I'novo aderisce all'utero; I'uovo a due colori diventa dunque
asimmetrico e non completamente arrotondato, ma pil
appuntito da una parte perché il bianco in cui sta il principio
deve essere differenziato. Percid da questa parte 'uovo &
pitt duro che in basso, perché deve avvolgere e proteggere
il principio. Per questa ragione la punta dell'novo esce per
ultima: esce per ultima la parte che aderisce, I'novo aderisce
con la parte dove sta il principio e il principio sta nella parte
appuntita. Lo stesso & nei semi delle piante, perché il principio
del seme ¢ attaccato in alcuni casi al ramo, in altri al guscio,

3

in altri ancora al pericarpo. Questo & chiaro nel caso dei
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legumi: & attaccato dove & saldata la doppia valva delle
fave e di altri semi siffatti, e li & il principio del seme.

Sull’accrescimento delle uova ci si pud chiedere in che
modo esso avviene dall'utero. Se infatti gli animali si procu-
rano Palimento per mezzo del cordone ombelicale, le uova
per mezzo di che cosa se lo procurano, dal momento che
esse non conseguono accrescimento da sé stesse, come Ie larve?
Se vi & qualcosa che permette I'adesione, in che cosa si tra-
sforma, una volta compiuto 'novo? Non esce insieme con
'uovo, come il cordone ombelicale insieme con 'animale,
perché quando l'novo & compiute si forma tutt’attorno il
guscio. Orbene, quanto & stafo detto & correttamente fatto
oggetto di una ricerca. Tuttavia non ci si accorge che cid che
diventa guscio ¢ in principio una membrana molle, e compitosi
I'novo diventa duro e secco in modo tanto tempestivo che
esce ancora molle (procurerebbe altrimenti sofferenza a
deporlo) e appena uscito, raffreddatosi si consclida, perché
I'umido evapora velocemente data la sua scarsezza e rimane
V'elemento terroso. _

Una parte di questa membrana dapprima assomiglia,
nella parte appuntita, ad un cordone ombelicale e sporge
quando l'movo & ancora piccolo a guisa di una canna di
zampogna. Cid risulta chiaramente nell’espulsione delle nova
piccole: se T'uccello o per essersi bagnato o perché raffreddato
per qualche altra ragione espelle il prodotto del concepimento,
questo risulta ancora sanguinolento e attraversato da una
piccola appendice simile ad un cordone ombelicale ¥, Questa,
guando I'novo si ingrandisce, si tende maggiormente e si
rimpicciolisce, finché al termine, quando 'uovo & compiuto,
costituisce la parte appuntita dell’'uovo. Sotte di questo
¢’¢ la membrana interna che separa da questo il bianco
e il giallo. Compiutosi perd I'uovo si libera tutto intero e
logicamente il cordone ombelicale non appare piti, perché &
la punta della stessa estremitd dell'uovo.

1 gréhov Sprparddy. Sitratta della calaza, (cfr, Aubert Wimmer e Platt);
sulle calaze ofr. Hist, an., 560a 28.
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L’uscita delle nova avviene al contrario di quella degli
animali partoriti vivi: per questi avviene per la testa e il
principio, mentre 'nscita dell'novo & come fosse per i piedi.
Ma la causa di questo fatto & cid che si & detto, che ciod
esso aderisce per il principio,

La nascita dall'uovo si ha per gli uccelli perché la fem-
mina. cova 1'uovo e contribuisce ad operare la cozione. L’ani-
male si forma da una parte dell'uovo e ricava i mezzi del
proprio accrescimento e coinpimento dalla restante parte,
perché la natura dispone insieme nell'uovo sia la materia
dell’animale, sia I'alimento sufficiente alla sua crescita. Dal
momento che l'uccello non pud portare a compimento la
prole dentro di sé, produce nell'uovo anche Valimento.
Mentre per gli animali partoriti vivi I'alimento si produce
in un’altra parte (il latte nelle mammelle), per gli uccelli
la natura lo produce nelle uova. E tuttavia l'opposto di
cid che ritengono gli nomini e afferma Alcmeone di Crotone:
il latte non & costituito dal bianco, ma dal giallo, ed & questo
I'alimento dei pulcini. Essi invece ritengono che sia il bianco
per la rassomiglianza del colore ™,

T1 piccolo dungue nasce quando, come si & detto, luc:

cello lo cova. Nondimeno anche quando la stagione & tempe-
rata o soleggiato il luogo in cui si trovano deposte, sia le
uova degli-uccelli sia quelle dei quadrupedi ovipari giungono
a cozione. Tutti questi depongono le nova al suolo ed esse
giungono a cozione per effetto del calore della terra; quanti
poi dei quadrupedi ovipari sono soliti covare, lo fanno soprat-
tutto a scopo di difesa. :

1 QOltre che di Alcmeone questa dottrina era anche di Anassagora
(59 B 22 DK) e si ritrova nello pseudoippocratico De nat, puer., 29-36,
Qui perd la corrispondenza non & stabilita su una semplice analogia cro-
matica, guanto sull'analogia funzionale tra I'embrione del viviparo ¢ Tuovo,
e con lindividuazione nell'novo. parzialmente covato della parte corri-
spondente al cordone ombelicale. L’autore ippocratico, dopo aver consi-
gliato l'esperimenio di rompere per venti giorni comsecutivi un uovo al
giorno della stessa covata, annota che « chi non ha ancora osservato questo
si meraviglierd che in un uovo di uccello vi sia un cordone ombelicale »,
Che " Aristotele abbia ben presente questo trattato risuita oltre che da
questo anche da molti aliri passi. .
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Le uvova dei quadrapedi si producono nello stesso modo
di quelle degli uccelli: sono di guscio dure e di due colori,
si formano, come quelle degli uccelli, in corrispondenza del
diaframma e presentano internamente ed esternamente gli
stessi caratteri di quelle, si che la stessa dottrina serve a
spiegare le cause di tutte. Ma le wova dei quadrupedi, grazie
alia Joro resistenza, giungono a cozione anche per effetto
della stagione, mentre le uova degli uccelli sono pit deperibili
e abbisognano della madre.

Sembra anche che la natura tenda a provvedere gli animali
di un senso di'cura per i figli ‘% negli animali inferiori questo
& presente solo fino alla prodﬁzione della prole, in altri anche
fino al suo compimento, in quelli pit intelligenti fino al foro
allevamento, in quelli poi che partecipano di piltt della intel-
ligenza, come negli uomini e, in alcuni quadrupedi, anche
nei riguardi dei figli adulti si ha un rapporto di affinitd e
di affetto. Negli uccelli questo si ha fino alla nascita e alla
prima nutrizione.

Per questo le femmine quando hanno deposto le uova
e non le covano, stanno male, come se fossero private di
qualche cosa di innato 3.

Nelle nova gli animali giungono pilt velocemente a compi-
mento nella stagione soleggiata, perché il tempo concorre
in quanto anche la cozione & prerogativa del calore. Sia la
terra concorre alla cozione grazie al suo calore, sia ’animale
che cova fa la stessa cosa: trasmette il calore che ha in sé, Ma
logicamente & durante la stagione calda che le uova si cor-

2 iy 1év thoey alednow dmpednrudy. B significativo che Aristotele
usi aioPnoig per indicare quello che la nostra abitudine porta a considerare
«istinto ». L’animalé quindi ha percezione della cura che deve ai piccoli.
3i ¢ percid evitata la traduzione «istinto » che si opporrebbe a) a ragione
umana {mentre cfr. softo sulla gradualitd ricenoscinta agli animali); 5) ad
elemento acquisito (mentre su questo Aristotele non si pronuncia). Da
quanto segue emerge chiaramente che & piuttosto l'educazione umana
{e di alcani quadrupedi) ad essere un’estensione delf’afcivoie Empehntu,
propria di tutti gli animali.

13 In termini analoghi si esprime DARWIN, Orig. uomo, 58-59, trattando
dell'animale ¢ dell'ugmo cui viere impedite di seguire una naturale pro-
pensione.
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rompono € si formano le cosiddette sterili*: come anche i
vini nella stagione calda si inacidiscono per il rimescolamento
della feccia (perché & questa la causa del corrompimento),
cosi anche nelle uova avviene per il tuorlo, Essi rappresentano
in entrambi i casi I'elemento terroso, percid il vino & intorbi-
dito per il rimescolamento della feccia, le uova che si cor-
rompono per quello del {fuorlo, _

E logico che questo accada agli uccelli multipari, perché
non ¢ facile conferire a tutte le nova un riscaldamento con-
veniente, ma in alcune ce n'é difetto, in alire eccesso, ed
esse sono intorbidite come se andassero in putrefazione.
Nondimeno questo accade anche agli uccelli con unghie
ricurve che depongono poche uova. Spesso infatti anche
quando sono due uno diventa sterile, e pressocché sempre
quando sono tre. Essendo infatti questi animali caldi per
natura producono un effetto come di bollore nel fluido delle
nova. Il giallo e il bianco posseggono nature opposte. 11
giallo si rassoda al freddo, ma riscaldato si liquefa, percié
si liquefa quando subisce uma cozione, sia nella terra sia
per effetto della cova, ed essendo siffatto divenia alimento
per l'animale in formazione. Sottoposto al fuoco ed alla
cottura non si fa duro perché & di natura terrosa cosi come
la cera. Per questo riscaldandosi maggiormente acquista sie-
rositd dal residue umido e diventa sieroso 35,

Il bianco invece sotto V'effetto del freddo non si rassoda,
ma si liquefa maggiormente (la causa & stata spiegata prima),
mentre sottoposto al calore diventa solido, percid seggetto

alla cozione della riproduzione animale si ispessisce. Da €sso -

prende consistenza l'animale, mentre il giallo diventa ali-
mento e da esso provengono i mezzi per l'accrescimento
delle parti che si continuano a formare. Per questo il bianco
e il giallo sono tenuti distinti da membrane, in guanto hanno

* obpe vale Smyvépie, e si traduce guindi conformemente; cfr. Hist,
an., 500a 5.

15 La traduzione di Scoto presuppone un testo diverso: «et propter
hoc fit molle guando calefit: cum ergo acciderit ei humiditas ex superfluitate
humiditatum corrumpetur ». Peck tuttavia, seguendo Platt, preferisce
espungere tutto &v §) pf &£ dypad mepitrdiyntog mentre Lulofs pitt giusta-
mente considera testo gnasto soltanto Zdv § ph.
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diversa natura. Per i particolari pits precisi sul modo in cui
essi sono reciprocamente disposti all'inizio del processo ripro-
duttivo e nel corso dello sviluppo dell’animale ¢ anche sulle
membrane e sui cordoni ombelicali, si deve osservare quanto
¢ descritto nelle Ricerche™, Per la presente indagine basta
che risulti chiaramente che, costituitosi per primo il cuore e
a partire da esso la grande vena, due cordoni ombelicali
si tendono dalla vena: ['uno verso la membrana che avvolge
il giallo, I'altro alla membrana simile a corion che avvolge
tutt'attorno T'animale, e questo & disposto intormo, sotto
la, membrana del guscio. Per mezzo di uno di essi "animale
riceve l'alimento dal giallo, il giallo infatti diventa pill ab-
bondante perché, riscaldandosi, si fa pilt liquide. Come per
le piante, in effetti occorre che l'alimento, pur avendo consi-
stenza corporea, sia fluido, e sia gli animali che si formano
nelle wova sia quelli che si formano in altri animali viveno
in un primo tempo la vita di una pianta, perché stando attac-
cati ricevono da un altro essere il primo accrescimento e
lalimento. . _

L'altro cordone ombelicale si tende verso il corion av-
volgente. 5i deve supporre che tra gli animali che nascono
dalle wova e il giallo ¢’¢ lo stesso rapporto che esiste tra gli
embrioni dei vivipari, quando si trovano nella madre, ¢ la
madre (poiché infatti gli animali che nascono dalle uova
non sone nutriti compiutamente nella madre, ricevono una
parte di questa) e il rapporto dei primi con la membrana
esterna sanguigna & come quello dei secondi con Putero.
Nello stesso tempo intorno al giallo e al corion, che & I'analogo
dell'utero, sta il guscio dell'uovo, come se si avvolgesse lo
stesso embrione e tutta la madre. Le cose stanno cosi perché
Pembrione deve stare nell’utero e in rapporto con la madre.
Ora, mentre nei vivipari l'utero & posto nella madre, negli
ovipari al contrario & come se si dicesse che & la madre nel-

16 Cir, Hist. an., VI, 3 e n. 16, Aristotele riprende qui solo una parte
di quelia descrizione assai pill accurata. In particolare, interessandosi dei
cordoni ombelicali, tralascia una piti precisa descrizione delle membrane.
1 dati qui ripetuti, seppur semplificati, non son¢ perd in contrasto con
quanto detio nella Historia. ‘
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Putero *”. Perché cid che si produce dalla madre, cioé 1'ali-
mento, & costituito dal giallo. E causa di questo ¢ il fafto
che FPalimentazione completa non avviene nella madre,

Nel corso della crescita, prima cade il cordone ombelicale
diretto al corion perché da questa parte deve uscire I'animale,
successivamente la parte restante di giallo e il cordone teso
verso il giallo, perché il nato deve ricevere immediatamente
alimento, dato che né poppa dalla madre, né pud procurarsi
subito da sé 'alimento; percid il giallo con il cordone ombe-
licale si dispone all’interno e attorno sta la carne, '

Gli animali che nascono esternamente da uova compiute
nascono in questo modo sia nel caso degli nccelli sia nel caso
dei quadrupedi che depongono wova dal guscio duro. Tatte
queste cose sono distinguibili pili chiaramente negli animali
di maggiori dimensioni, mentre nei piti piccoli sono confuse
per la minutezza dei corpi.

3. Anche oviparo & il genere dei pesci. Tra questi, quelli
che hanno I'utero in basso depongono uova incompiute per
la causa precedentemente spiegata, i cosiddetti selacei
depongono internamente un- uovo compiuto e somo poi
esternamente vivipari, ad eccezione di uno che chiamano
rana pescatrice: esso ¢ l'unico a deporre esternamente un
uovo compiuto. Causa & la natura del suo corpo: ha il capo
grande pit volte il resto del corpo, riceo di punte e molto
ruvido. Per questo né pud accogliere internamente i piccoli
né partorirli vivi fin da principio, perché la grandezza e Ia
ispidezza della testa come impedisce ad essi di entrare cosi
impedirebbe anche di uscire. £ mentre 'uovo dei selacei
¢ molle (ron sono in grado di indurire e disseccare T'involucrs
perché sono piti freddi degli uccelli), I'novo della rana pesca-
trice & I'unico ad essere solido ed asciutto per la salvaguardia
esterna; le uova di tutti gli altri selacei sono invece di natura
umida e molle perché sono protette allinterno del corpo
della madre,

Y7 Su questa analogia cfr, Introd., p. 8o7.
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La nascita dall'uovo per la rana pescatrice che giunge
a compimento esternamente e per quelli che vi giungono
internamente ¢ la stessa; tra le uova di questi e quelle degli
uccell vi ¢ da una parte somiglianza, dall’altra diversita.
Anzitutto i selacel non sono provvisti del secondo cordore
ombelicale che & teso verso il corion situato sotto il guscio
che costituisce l'involucro. La causa di cid & che quesie
uova non hanno guscio attorno, non & infatti per loro di
alcuna wtilitad perché le protegge la madre, e il guscio & per
le uova deposte esternamente uno strumento di difesa dai
danni esterni,

In secondo luogo anche la loro mascita avviene dalla
estremitd dell'uovo, ma non perché aderisce all’'utero. Gli
uccelll nascono dalla parte appuntita dell'uovo dove 'uovo
aveva la sua aderenza. La caunsa di questo & che 'uovo degli
uecelli si separa dall'utero, ma l'uovoe di questi animali,
non di tutti, ma della maggior parte, quando & compiuto
resta aderente all’'utero. Mentre 1'animale si forma all’estre-
mitd dell'uovo, 'novo stesso viene assorbito come avviene
anche per le uova deghi uccelli ¢ degli altri animali le cui
uova vengono liberate e alla fine, quando gli animali sono
gid compiuti, rimane aderente all'utero il cordone ombeli-
cale.

Cosl ¢ anche per tutti guelli le cui uova vengono liberate
dall'utero, per alcuni di essi infatti quando 'uovo & compiuto
si libera, ‘

Ci si put chiedere per quale ragione la riproduzione
degli uccelli si differenzia in questo dalla riproduzione dei
pesci, La causa ¢ che mentre le wova degli uccelli hanno il
bianco e il giallo separati, le uova dei pesci sono di un solo
colore e sono ugualmente mescolate da tutte le parti; di
conseguenza nulla impedisce che traggano il loro principio
dalla parte opposta. L'uovo infatti non & fatto cosi solo in
corrispondenza dell’aderenza, ma anche dalla parte opposta,
ed & per esso pilt facile attrarre l'alimento dall'utero per
mezzo di alcuni condotti che fanno capo a questo principio.
Cit & chiaro nel caso delle wova che non vengono liberate.
In alcuni dei selacei infatti 'uovo non si libera dall’utero,

6o, ARISTOTELE,
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ma trattenuto scende verso il basso in vista del parto viviparo;
in questi casi, quando gia I'uovo & stato eliminato, I'animale
trattiene il cordone ombelicale che fa capo all'utero. I dun-
que chiaro che anche prima, quando c’era ancora 'uovo in-
torno all'embrione, I condotti si estendevano all'utero. Que-
sto accade, come si & defto, negli squali di pelle liscia.

La riproduzione dei pesci e degli uccelli differisce dunque
in questi particolari e per le cause defte, ma per tutto il
resto si svolge nello stesso modo. Hanno il secondo cordone
ombelicale nello stesso modo: come gli uecelli teso al giallo,
cosi 1 pesci all'intero uovo (perché in esso non vi sono bianco
e giallo ma & tutto di un unico colore}, da questo traggono
il loro alimento, e in modo simile quando questo viene as-
sorbito subentra la carne e si dispone tutt’attorno.

4. In questo modo avviene la riproduzione dei pesci che
depongono internamente un uovo compiuto, ma che sono
esternamente vivipari, La maggior parte degli altri pesci &
invece esternamente ovipara, e fulti, tranne la rana pesca-
trice 8, di cui si ¢ gid detta la causa, depongono uova in-
compiute. Anche di questi che depongono uova incompiute
la causa & stata detta. La loro nascita dall'uovo segue le
stesse modalitd dei selacei che sono ovipari infernamente;
tranne che Paccrescimento & rapido e comincia da piccole
dimensioni e che la superficie dell'novo & pilt dura.

L’accrescimento dell’'uovo & simile a quello delle larve.

Anche gli animali che depongono larve le depongono molto
piccole ed esse crescono da sé stesse prive di qualsiasi aderen-
za. La causa & molto simile a quella del Hevito: anche il lie-

vito da piccolo diventa grande quando la parte pill solida si

Hquefa e quella liquida si vaporizza. Artefice di cio ¢ la natara
del calore animante presente negli animali, mentre nel le-
vito & il calore del succo ‘mescolatovi. L.e uova si accrescono
dunque sl di necessitd per questa causa (contengono in
effetti un residuo come il levito), ma anche in vista del

18 Aristotele I'ha, posta (nel passe precedente o in Hist. an., 505b 4)
tra i selacei; qui sembra collocarla diversamente. o
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meglio, perché sarebbe Impossibile per esse conseguire 'intero
accrescimento nell’utero, dato che questi animali sono molto
prolifici. Per questo esse sono secrete molto piccole e conse-
guono rapidamente l'accrescimento. Piccole perché Putero
¢ angusto rispetto alla quantitd delle uova, velocemente
perché il genere non abbia a perire prolungando l'accresci-
mento nel processo riproduttivo, dal momento che anche
cosi la maggior parte dei prodotti dati alla luce perisce,
Per questo 1l genere dei pesci & prolifico. La natura combatte
la distruzione con la quantita. Vi sono per® dei pesci, come
il cosiddetto pesce ago®®, che si lacerano per la grandezza
delle uova, perché questo pesce invece di portare molte
uova le porta grandi. La natura privata della quantitd ha
sopperito con la grandezza. 7

Si ¢ dunque spiegato che queste uova si accrescono e
per quale causa.

5. Un segno che anche questi pesci sono ovipari & il fatto
che anche i pesci vivipari, come per esempio i selacei, in
un primo tempo sono internamente ovipari. E chiaro che
Pintero genere dei pesci & oviparo. Tuttavia non v'¢ alcun
uovo dei pesci che hanno la femmina e il maschio e che sono
prodotti da una copula che raggiunga compiutezza se il
maschio non vi sparge sopra il suo liquido genitale. Alcuni
sostengono che tuiti i pesci, ad eccezione dei selacei, sono
femmine, ma non dicono correttamente. Pensaho infatti di
distinguere le femmine da quelli che ritengono maschi come
nelle piante, tra cui ve n’¢ una fruttifera e una non frut-
tifera, come per esempio 1'ulivo e l'ulivastro, il fico e il fico
selvatico. In modo simili anche per i pesci, ad eccezione dei
selacei, perché per questi non c¢i sono dubbi. Eppure, per
quanto riguarda i genitali maschili, sia i selacidi sia i pesci
ovipari si trovano in una situazione simile e lo sperma, nella
stagione adatta, si vede chiaramente spruzzato fuori daghi uni

19 Su questo pesce e sul meccanismo della sua deposizione cfr, pit
ampiaments Hist. an., 5670 21, Qui & soltanto ricordato come esempio
di una compensazione naturale,
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e dagli altri. Le femmine poi sono provviste di ntero. Ora, se
tutto il genere dei pesci fosse di femmine, e alcuni di essi ste-
rili, non dovrebbero essere provvisti di utero solo quelli che
depongono uova, ma anche tutti gli altri, pur avendolo diverso
da quelli fecondi #. In realtad alcuni hanno dotti genitali, altri
I'utero, e in tutti 1 pesci salvo in due, U'erythrinos e il serrano,
la differenza ¢ questa: alcuni hanno dotti genitali, altri I'utero.
Ma la difficolta che ha prodotto questa supposizione & facil-
mente risolubile se si dd ascolto a cid che avviene. Essi dicono,
e fanno un’affermazione corretta, che nessuno degli animali
che subiscono il coito produce una prole abbondante, Tutti
quelli infatti che producono da sé o animali vivi compiuti o
nova compiute non sono cosi prolifici come i pesci ovipari; la
guantitd delle uova di questi & in effetti una cosa enorme. Essi
tuttavia non hanno osservato questo, che le nova dei pésci non
si comportano nello stesso modo delle uova degli uccelli. Gli
uccelli, tutti i quadrupedi ovipari e alcuni selacidi depongono
uova compiute che una volta uscite non subiscono alcun ac-
crescimento, 1 pesci invece depongono uova incompiute che
conseguono il oro accrescimento esternamente. Inoltre la stes-
sa modalitd & seguita dai crostacei e dai cefalopodi, che si ve-
dono accoppiarsi perché il loro accoppiamento ha una certa du-
rata; di guesti ¢ inoltre chiaro che uno & maschio, 1’altro ha
l'ntero. Sarebbe assurdo inoltre che questa proprietd non fosse
di tutto il genere, come tra i vivipari l'esistenza del maschio
¢ della femmina. La causa dellignoranza di coloro ché so-
stengono queste idee & il fatto che non sono chiare le diffe-

renze, che sono di ogni tipo, sul coito degli animali e S_lﬁ'
loro processi riproduttivi, ed essi osservando pochi casi ri-.

tengono che allo stesso modo debbano svolgersi tutti?,

2 Segue la glossa «come la mula nel genere degli animali crmiti);:
espunta da Peck ¢ Lulofs e trasposta. da Platt alcune righe prima.
21 TLa critica aristotelica &, come altre volte, di indebita estensione d1

pochi dati di esperienza. Si noti anche come Aristotele sia sempre attento ;

alle specifiche strutture anatomiche: cosl egli esclude che i pesei siano

tutti fernmine, perché non solo si avrebbero alcuni individui sterili, ma- .
questi individui sono evidentemente conformati anatomicamente in modo . . -

diverso,
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Percid anche coloro che affermano che il concepimento
ha luogo dopo che le femmine dei pesci hanno divorato lo
sperma dicono questo per non aver riflettuto su aleuni parti-
colari. E lo stesso il tempo in cui i maschi presentano liguido
genitale e le femmine le uova, e quanto pitt vicina ¢ la fem-
mina alla deposizione, tanto pitt abbondante e pitt fluido
si fa il liquido genitale nel maschio. E come l'accrescersi
del liquido genitale nel maschioc e quello delle wova nella
femmina si ha nello stesso tempo, cosi anche avviene Femis-
sione. Le femmine non depongono le nova tutte insieme,
ma a Poco a poco e i maschi non emettono tutto insieme il
loro liquido. Tutte queste cose accadono secondo ragione,
perché, come nel genere degli uccelli ¢i sono alcuni casi
in cui ci sone uova senza concepimento, ma poche e di rado,
mentre per lo pilt si producono in seguito al coito, questo
stesso fatto accade anche per 1 pesci, ma di meno. In entrambi
i casi le nova spontanee sono sterili se il maschio non le
irrora, per tutti i generi che hanno anche il maschio. Ora,
negli uccelli, poiché le uova escono compiute, questo deve
necessariamente avvenire ancora internamente, in tutti i
pesci invece, poiché le uova escono incompiute e conseguono
in ogni caso il loro accrescimento esternamente, anche se 'uovo
si & prodotto in séguito ad una copula #3, ugualmente si con-
servano quelle irrorate esternamente e qui viene assorbito
il lquido dei maschi. Percido cala diminuendo nello stesso
tempo delle uova nelle femmine, perché i maschi vanno
sempre sulla traccia delle uova deposte e le irrorano. Pertanto
i pesci sono maschi e femmine e si accoppiano tutti, salvo
che in qualche genere la femmina e il maschio siano indistinti,
¢ senza lo sperma del maschio non si produce nessuno di
questi animali.

Contribuisce all’errore in cui cadono costoro anche il
fatto che Vaccoppiamento di questi pesci ¢ rapido al punto
che non & notato neppure da molti pescatori, perché nessuno

22 Scguo il testo di Z accettato dagli edifori moderni ad eccezione di
Lulofs che, fondandosi sulle versioni medievali, offre il passo sensibilmente
modificato: «anche se nessun (novo) diventa internamente fecondo, in
séguito ad una copula ».
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di costoro osserva alcun fatto di questo genere a scopo
conoscitivo #3. Tuttavia I'accoppiamento & stato ugualmente
notato. T allo stesso modo infatti che si accoppiano i delfini
e tutti i pesci a cui la coda non sia di ostacolo #, ma la eia-
culazione dei delfini dura di pit, mentre per questi pesci &
veloce, Percid, non vedendo questa ma il divoramento del
liquido genitale e delle nova, anche i pescatori sul concepi-
mento del pesci raccontano Uingenua storia gid ripetuta a
sazietd che troviamo anche nel favolista Erodoto 25, secondo

cui i pesci concepirebbero per aver divorato il liquido semi-
nale. Essi non si accorgono che questo & impossibile. Il

condotto che passa attraverso la bocca porta infatti allo

stomaco ¢ non all'utero. E cid che giunge allo stomaco deve
necessariamente diventare alimento (subisce infatti la cozione)
mentre Putero risulta esser pieno di wova. Ora queste donde
Provengono?

6. In una situazione simile ci si trova anche riguardo
alla riproduzione degli uccelli. C'¢ chi dice che i corvi, e
I'ibis st uniscano per la bocca e che tra i quadrupedi ci sia
la donnola che partorisce per la bocca 26, Cid & detto anche
da Anassagora e da alcuni altri studiosi della natura in
modo troppo semplice e senza necessaria osservazione. Ora;
per quanto riguarda gli uccelli, essi sono tratti in inganno
da un ragionamento, perché vedono di rado la copula dei
corvi, mentre vedono frequentemente lo sfregamento reci:
proco dei becchi, che compiono tutti gli animali simili ai
corvi, e questo & chiaro per le cornacchie addomesticate:

# Diversamente nella Historiq, in cui Aristotele riconosce nei pescatori
la sua fonte di informazioni; cfr. I'nirod. alle Ricerche, p. 95. L
# Bovig {ph> fumediler < abpofov & secluso da Platt e da Peck perché
ricorre in Hist. an., 540b Io. Si deve invece integrare pf) (Plalt) assente
nella tradizione del De gen. an. Per il successivo dmélucte Peck suggerisce

il significato di ¢ eiaculazione », anche se esso non & attestato; si & seguita.-
questa indicazione anche negli altri due luoghi in cui il termine ricorre .

(718a 14 & 718a 32}.
S Hdt-, II, 03. Jacoby (R.E., VIII, g80) pensa invece ad una cor-
rutiela dei mss.: “Hpdédorog anziché ‘HpdSopos. :
2 M. WELLMANN, Der Physiologus, « Philologus Supplb. », 1930; 27,

suppone che Aristotele, come probabilmente anche i predecessori, attinga

a tradizioni egizie.
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Lo stesso fa anche il genere dei colombi, ma siccome il loro
accoppiamento & ben visibile, di essi non si racconta la stessa
storia. Il genere dei corvi non & propenso al coito {(appartiene
agli uccelli non prolifici), eppure & gid stato osservato che
anch’esso si accoppia. E d’altra parte assurdo che non si
sia cercato di spiegare come lo sperma giunga all’utero
passando per lo stomaco che cuoce sempre cid che gli arriva
allo stesso modo del cibo. Anche questi ucceli hanno poi
I'uterc € mostrano le uova in corrispondenza del diaframma.
In quanto alla donnola, essa ha l'utero nello stesso modo
degh altri quadrupedi; come dungue Pembrione potrebbe
passare da esso alla bocea? '
Questa opinione & dovuta al fatto che la donnola, come
anche tutti gli altri animali col piede diviso, di cui parle-
remo in seguito, partorisce dei piccoli di dimensioni molto
ridotte e 1i porta spesso in giro con la bocca. Ingenui
e con troppi errori sono anche quelli che parlano del trochos 27
e della iena. Molti della iena, Erodoro di Eraclea del #rochos,
dicono che possiede due organi genitali, del maschio e della
fernmina. 11 frockos si monterebbe da sé, la iena monterebbe

e sarebbe montata ad anni alterni. Si & osservato invece

che la iena possiede un solo organo genitale e in alcuni lnoghi
Posservazione si pud fare comodamente. Le iene hanno
tuttavia sotto la coda una linea simile all’organo femminile,
Questo segno & posseduto sia dai maschi sia dalle femmine,
ma 1 maschi sono catturati in misura maggiore delle femmine.
Percio in coloro che guardano di sfuggita si ¢ formata questa

opinione. Di guesto si ¢ tuttavia parlate abbastanza.

7. Riguardo alla riproduzione dei pesci ci si pud chiedere
per quale causa, mentre nel caso dei selacidi non si sono
osservate le femmine deporre i prodotti del concepimento

2 Non si sa di che animale si parli, anche se Louis crede di identi-
ficarlo nel tasso, In realtd questo & l'unico passo in cui ricorre il termine,
che & gid in sé sospetto {vpoydc = ruota). Questo, unito al fatto che Ari-
stotele contesta la diceria sufla iena e ne offre la spiegazione, mentre lascia
perdere il #rochos, induce a pensare che si tratti di un animale immagi-
nario. Erodoro di Eraclea visse intorne al 400 a. C. e fu padre di Brisone,
sofista ed uno dei maestri dello scettico Pirrone,
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n¢ i maschi irrorarli di liquido genitale, nel caso dei pesci
non vivipari sia le femmine depongono le uova sia i maschi
irrorano il loro liquido. La causa & che il genere dei selacidi
non & in generale ricco di seme, e inolfre che le femmine
hanno Putero in corrispondenza del diaframma. In effetti
i maschi dell'uno e dell’altro gruppo differiscono tra di loro
come le fernmine, perché i selacidi per cid che riguarda lo
sperma sono meno ricchi. Tra gli ovipari invece, come le
femmine depongono le uova in quantitd, cosi i maschi le
irrorano. Essi hanno piit liquido seminale di quanto basta
per la copula. La natura tende infatti a dispensare pilt liquido

genitale per 'accrescimento delle uova, quando la femmina’

le ha gia deposte, che per la costituzione dal principio. Come
si & gia detto sia nei primi scritti, sia in questi che abbiamo
sotto mano, le vwova degli uccelli si compiono internamente,
quelle dei pesci esternamente. In un certo modo essi asso-
migliane dunque agli animali larvipari, perché i larvipari
emettono il prodotto del concepimento ancora pilt incompiuto,
In entrambi i casi, le nova degli uccelli e quelle dei pesci,
il compimento & operato dal maschio; soltanto, per le uova
degli uccelli internamente {esse si compiono internamente),
per quelle dei pesci esternamente, perché l'uovo & emesso
incompiuto. Per entrambi quindi si svolge lo stesso processo.

Le uova sterili degli uccelli diventano dunque feconde
e le nova precedentemente fecondate da maschi di diverso
genere mutano la loro natura in quella del secondo maschio.
Lo stesso maschio d’altra parte, quando riprende a montare,
porta a conseguire velocemente l'accrescimento delle proprie
uova, che non si possono accrescere se esso ha interrotto la

monta %, Non perd in ogni occasione, ma se I'accoppiamento

2 Il brano & riconosciuto guasto da Lulofs che si limita a riportare
in apparato le congetture di Platt accettate da Peck, secondo cui ¢ fatia
anche gquesta traduzione. Louis offre una traduzione tracciata sulla fal-
sariga di Platt nonostante mantenga il testo tradizionale. Le riserve di
Lulofs a Platt sembrano dettate dal confronto con Hist. anm., s6oa 18, in
cui Bwxdelmy si costruisce con significato medio e soggetto 4 dyste, Va
allora corretto il sostantivo, perché la spiegazione di Louis (Stxheiny imper-
sonale e Tiy dyeloy accusativo @i relazione) non pare reggere, Le wova
proprie (té olxsla) sono da intendersi come proprie dell’'unico maschio di
cui qui si parla. Aristotele vuole sottolineare, come ben si vede nel periodo
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ha luogo prima della trasformazione che porta alla secrezione
del bianco. Per le uova dei pesci non vi & nulla di cosi definito,
ma i maschi irrorano rapidamente le uova per preservarle.
La causa e che queste uova non sono bicolori, per questo
per esse non esiste un tempo utile cosi definito come per
gl uccelli. E questo succede a ragione, perché quando i
bianco e il giallo sono reciprocamente definiti, I'uovo pos-
siede gia il principio proveniente dal maschio ¢ il maschio
contribuisce proprio in questo. Le uova sterili conseguono
quindi la facolta di riproduzione fino a che & ad esse possibile.
I difatti impossibile giungere a compiersi come animale
perché occorrerebbe la facoltd di percepire. La facoltd nutri-
tiva dellanima & invece posseduta, come si & detto spesso,
dalle femmine, dai maschi e da tutti gli esseri viventi. Percid
T'uovo in quanto prodotto di una pianta & compiuto, mentre
in quanto prodotto di un animale & incompiuto. Se nel loro
genere non ci fosse il maschio potrebbe nascere, come nel
caso di alcuni pesci, se & pur vero che esiste un siffatto genere
capace di generare senza il maschio. Perd di essi si & detto
anche prima che non ¢i sono ancora osservazioni sufficienti.
Ora, invece, in tutti gli uccelli esistono la feminina e il maschio,
sicché in quanto pianta l'uovo & compiuto (percid non si
trasforma di nuovo dopo la copula} %, in quanto invece non
pianta non & compiuto, né da esso si produce alcun che di
altro, perché non & nato né semplicemente come una pianta,
né da un accoppiamento come un animale.

Le wova poi prodotte da una copula col bianco distinto
si formano come il primo animale che ha compiuto la copula,
perché posseggono gid entrambi i principi.

successivo, che vi ¢ un momento cruciale nello sviluppo dell’'uovo imme-
diatamente prima del quale l'azione dello sperma ¢ determinante o a
fissare 1 caratteri di uno o di un altro gencre, o a rendere fecende le nova
sterili. Nel prime caso si parla quindi di due maschi, nel secondo di uno
unico che feconda le proprie uova.

29 La parentesi ¢ trasposta da Platt alla fine del pericdo, dove perd
non sembra dia miglior senso. Peck esprime dubbi sulla. suna validitay e
tuttavia lascia la frase al suo posto. Lo stesso Platt osserva che « the whole
of this chapter looks much mutilated ».
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8. Allo stesso modo producono prole i cefalopodi, come
per esempio le seppie e gli altri siffatti, e i crostacei, come
per esempio le aragoste e i loro affini. Anch’essi depongono
uova in séguito a un coito e si & visto spesso il maschio ac-
coppiato alla femmina, Percio chi dice che tutti i pesci sono
femmine e generano senza accoppiarsi risulta anche per questo
motivo fare affermazioni non fondate sull’osservazione. E
sorprendente pensare che questi nascano da una copula e
quelli no; se poi cid fosse sfuggito, sarebbe un segno di in-
competenza. Il loro accoppiamento, come guello degli insetti,
¢ a ragione il pitt lungo di tutti: sono non sanguigni & percid
di natura fredda %

Nelle seppie e nei calamari le nova appaiono due, perché
I'uterc & articolato in due parti e appare bicorne, 'novo dei
polpi unico. Causa ¢ la forma che & arrotondata e sferica
e la divisione, quando & pieno, non si pud vedere. E bicorne
anche l'mtero delle aragoste. Anche tutti questi animali
depongono il prodotto del concepimento incompiuto per la
stessa causa. Le femmine del gruppo delle aragoste depongono
la prole su loro stesse (per questo le piastre caudali delle
loro femmine sono maggiori di quella dei maschi, per la
difesa delle uova), mentre i mofluschi la producono esterna-
mente. E il maschio dei cefalopodi irrora le femmine come
1 pesci maschi le nova e si forma qualcosa di denso e vischioso.
Questo non & stato osservato per le aragoste, né sarebbe
logico: il prodotto del concepimento si trova infatti sotto
la femmina ed & provvisto di guscio duro. Sia queste uova,
sia quelle dei cefalopodi, come quelle dei pesci, conseguono
il loro accrescimento esternamente. La seppia in formazione
aderisce all'uovo con la parte anteriore, perché pud solo
con questa, dato che la parte anteriore e quella posteriore
sono nella stessa unica direzione. La figura della disposi-
zione durante la formazione deve essere osservata nelle
Ricerche 3. '

N

3 Diversamente in I, 5, dove il rapporto & stabilito tra velocitd delia
copula e conformazione dell’apparato genitale.
3t Cfr. Hist. am., 5508 25.
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g. Si ¢ dunque trattato della riproduzione di tutti gh
altri animali, di quelli che camminano, che nuotano e che
volano; secondo il programma tracciato, bisogna ora parlare
degli insetti e dei gasteropodi. Trattiarao anzitutto gli insetti.

E stato gia detto che aleuni di essi nascono da un accop-
piamento, altri spontaneamente, e oltre a cid che sono larvipari
e per guale causa sono larvipari. Quasi tutti gli animali
sembrano in un certo modo essere nella prima fase larvipari:
la larva & il prodotto del concepimento piti incompiuto; e
in tutti, vivipari e quelli che depongono un uovo compiuto,
il prodotto del concepimento, essendo nella sua prima fase

A\

indistinto, & soggetto all’accrescimento, e tale & la natura
della larva 32 In séguito gli uni depongono il prodette com-
piuto, gli altri incompiuto ed esso si compie esternamente,
come si ¢ detto spesso a proposito dei pesci, Nei vivipari
interni, in un certo modo dopo il coagulo si forma quello che
dapprincipio ha ['aspetto di un uwovo: il liquide & infatti
circondato da una sottile membrana, come se si togliesse
all’'novo il guscio. Percid la perdita dell’embrione che avviene
in questa fase si chiara « deflusso » 3.

32 L'identificazione nella larva di uno stadio, quello iniziale, di ogni
processo riproduttivo rappresenta, come rileva NEEDHAM, Ewmbr., 57, uno
del pochi gravi errori in cui Aristotele & incorso. Tuttavia va osservato
che, a differenza della Hislorig, nel De generatione Aristotele tenta una
sistematizzazione anche delle larve, Egli quindi sorvola sul legame stabilito
in precedenza tra larve e generazione spontanea: gli unici due accenni
sono quelli degli insetti che nascono dalle larve o dalle acque {7586 22)
e del verme di terra da cui si predurrebbe Panguilla (ma sull’anguilla
cfr. anche Hist. an., VI, 16). In realta appare chiaro che il problema delle
larve resta per Aristotele aperto, e ci¢ di cui egli ora si preoccupa & di
collocarlo come variabile nel grande paradigma genetico che sta tracciando.
La larva rappresenta il concepimento pitt incompinto {reiéstaroy), ante-
riore all'zovo e paragonabile all’'novo incompiuto. Cid spiega, come precisa
Aristotele, perché la larva si muove e si nutre, nella fase successiva del
processo metamorfico la motilitdh ¢ latente (& quando il future animale
sta attraversando il momento corrispondente all'uovo compiuto).

3 Cfr. Hist, an., VII, 3. Al riguardo si ricorda la descrizione offerta
dall’autore ippocratico del De gemiiura (cap. 13), che aveva procurato
siffatta perdita in una ballerina facendola saltars. Egli paragona il sup-
posto embrione a un wovo crudo senza guscio in cui si pud distinguere
attraverse Ia membrana trasparente il cordone ombelicale e grumi di
sangue. Come si vede, le due descrizioni si corrispendono, ed & probabile
che Aristotele dipenda anche in questo caso dall’autore ippocratico. Litiré
(VII, 463 segg.) nota che si deve trattare del distacco della mucosa uterina,
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Gli insetti, sia quelli che generano larve, sia quelli che
non nascono da un accoppiamento, ma spontaneamente,
provengono da una formazione siffatta. Si devono infatti
ritenere una specie di larve i bruchi e i prodotti dei ragni.
Eppure sembrerebbero assomigliare a wova per la sfericita
della figura sia questi sia molti degli altri. Ma non bisogna
giudicare in base alla figura né alla mollezza o alla durezza
(perché anche gli embrioni di alcuni animali diventano duri),
ma tenendo conto che & tutto ’'animale che si trasforma e
non si produce da una determinata parte 34,

Tutti i larvidi, progredendo e raggiungendo il compimento
della loro dimensione, diventano come un uovo. Tl guscio
intorno ad essi si indurisce ed essi in questo tempo non sono
dotati di movimento. Cid & chiaro per le larve delle api,
delle vespe, e per 1 bruchi. La causa di questo & che Ia loro
natura, per la propria incompiutezza, & come se fosse ovipara
prima del tempo, quasi la larva fosse un wovo molle ancora
in accrescimento. Allo stesso modo accade anche per tutti
gli altri insetti che non nascono da un accoppiamento ma
nelle lane e in materie affini oppure nelle acque. In tutti
questi casi, dopo la natura della larva, essendo rimasti im-
mobili ed essendosi asciugato il guscio intorno, in séguito
spezzatosi questo, cresce come da un uovo un animale com-
piuto alla sua terza nascita. Quelli che di essi volano sono
in Iflaggior numero di quelli che camminano.

E conforme alla ragione anche cid che pud essere motivo
di meraviglia per molti, che cio¢ i bruchi dapprima prendono
alimento, ma in séguito non ne prendono pid ¢ quelle che sono
chiamate da alcuni crisalidi restano prive di movimento, e
le larve delle vespe e delle api in séguito diventano le co-
siddette pupe e non mantengono nessuna attivitd siffatta 3.

8 Cfr. 73za 32 in cui & definita la differenza tra wove e larva.

5511 luoge & considerato normalmente guasto. Lulofs, come Louis e gia
Flatt, suppone una lacuna in cui si doveva dire che le larve si nutrono
ed espellono escrementi (cfr. Hist, an., 5512 25), cui farebbe riferimento
il successivo uaxt towofrov oldév Eyouow. Peck preferisce espungere queste
parole. Michele Efesic invece pare leggere il nostro stesso testo e inter-
preta toloitoy 0d8éy come riferimento a quanto mon & detto per le larve

delle api, ma sopra per i bruchi {¢«ciod non prendonc cibo dopo esser
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Anche 1a natura dell'uovo, quando raggiunge il compi-
mento, non & pilt soggetta ad accrescimento, ma nella sua
prima fase si accresce e riceve alimento, fino a che sia definito
e sia diventato un wovo compiuto.

Alcune larve, come per esempio quelle delle api ¢ delle
vespe, hanno in sé ¢id da cui proviene agli esseri che si nutrono
un residuo®, altre invece lo prendono da fuori, come i bru-
chi ed alcune delle altre larve,

Si ¢ dunque detto perché questi esseri sonmo dotati di
una triplice nascita e per quale causa da mobili che erano
ridiventano immobili, Alcuni insetti nascono da un accop-
plamento come gli uccelli, i vivipari e la maggioranza dei
pesci, altri spontaneamente come alcune piante.

10. La riproduzione delle api presenta un grosso pro-
blema 37, Se infatti, per i pesci, alcuni hanno un tale processo
riproduttive che generano senza accoppiamento, cidé sembra
accadere, da quanto risulta, anche per le api. Esse devono
necessariamente o, come alcuni affermano, trarre da qualche

diventate pupe »). Mi pare che quest’ultima interpretazione si possa acco-
gliere. Il confronto suggerito da Louis con la Hisforia & tuttavia molto
opportuno.

36 Seguo il testo di Peck; Louis e Lulofs hanno: «il residuo siffatto ».

37 11 caso delle api & molto interessante per valutare il procedere e
I'approfondirsi delia ricerca aristotelica. Si noti anzitutto che Aristotele
indica con «api» {péherton) non linsieme di regine, operaie e fuchi, ma
solo le operaie. Non solo per antonomasia, ma perché il suo punto di
partenza presuppone tre specie distinte. Si pud tuttavia constatare nel
passaggio dalla Fisforia (cfr. V, 22 e n. 121} al De generations uno sposta-
mento di prospettiva. In gquest’opera infatti la posizione di Aristotele &
assai meno chiara, e sembra affacciarglisi il sospetto che in realty si tratli
di un’unica specie animale. Questo pud costitnire tuttavia sclo il punto
d’arrivo. II problema, pur presentando qualche episodica analogia con la
spiegazione della biologis moderna, ha impostazione radicalmente diversa.
Secondo Arvistotele Vunmicums (8wv) delle api, det fuchi e delle regine &
quello di tre generi distinti interdipendenti nei processi riproduttivi, e
non in questi scl. Egli respinge percid una contrapposizione sessuale di
operaie e fuchi, come anche un’articolazione all'interno delle operaie e
dei fuchi. Di questi non si dice se non che non sono né i maschi delle
operaie (sarebbero meglic armati delle loro femmine), né le lore femmine
{accudirebbere alla prole). Delle operaie si esclude il carattere femminile
perché, anche se generano, non hanno in realtd al loro interno una distin-
zione sessuale, ¢ Aristotele fa notare che & assurdo parlare di femmina,
quande non si pud parlare di maschio.
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altra parte la prole ® (e questa o nasce spontaneamente o
¢ prodotta da qualche altro animale) oppure generarla esse,
oppure una parte trarla da fuori, un’altra generarla (e questo
sostiene chi dice che esse traggono da fuori solo la prole
da cui si formano i fuchi). Nel caso poi generino o & accop-
piandosi o senza accoppiarsi; e accoppiandosi o ciascun
genere genera la propria prole oppure un solo genere tutti
ghi altri, oppure un genere si accoppia con un altro. Voglio
dire che Ie api nascono dall’accoppiamento delle api, i fuchi
dei fuchi e le regine delle regine, oppure tutte le altre da

uno solo, come per esempio dalle cosiddette regine e guide *,.

oppure dai fuchi e dalle api. Alcuni infatti sostengono che
1 primi sono maschi, le seconde femmine, altri invece che le
api sono maschi e i fuchi femmine., '

Ma queste sono tutte cose impossibili se si ragiona consi-
derando da una parte cid che riguarda specificamente le
api, dall’altra cid che & pilt comune a tutti gli altri animali.
Se infatti le api dovessero nascere non perché generate, ma
perché tratte da qualche altra parte, anche quando mnon
fossero tratte dalle api, dovrebbero nascere anche nei luoghi
donde esse traggono il seme. Perché mai tratte via si produr-
rebbero e 1 non si produrrebbero? Sia che il seme sia un pro—.._
dotto spontaneo nei fiori, sia che provenga da un animale che
lo produce, nondimeno dovrebbe esserci. E se fosse davvero
il seme di un altro animale, da esso dovrebbe nascere questo
animale e non le api. Inoltre il fatto di {rasportare il miele
¢ logico (si tratta infatti dell’alimento), ma la prole altrui,
che non serve da alimento, & assurdo. Per quale 5COpo lo.
farebbero? Tutti gli animali che si dinno da fare per i loro
piceoli, si danno pena per quella che & manifestamente Ia
loro prole.

3 dydynr yap (ftor) obpey edrdg dXofev by ydvov. Traduso sempre
«tratre » @épew, imitando Ia brachilogia aristotelica per evitare lunghe.
ripetizioni. yévog ha significato ambiguo: indica sia Ja prole sia cid da cui
si devono produrre gli insetti (uova o larve). Aristotele preferisce trala-
sciare una precisazione al riguardo. yévog & percid reso o come «prole »
o come «prole da cui si forma ». o

3 dyyepdveg che alterna con Becuiegic.
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Ma non & neppure logico che le api siano femnmine e i
fuchi maschi, perché la natura non attribuisce armi per la
difesa a nessupa femmina, e mentre i fuchi sono privi di
pungiglione le api ne sono tutte provviste, E non & logico
neppure U'opposto, che le api siano maschi e i fuchi femmine,
perché nessun maschio suole darsi pena per i piccoli, mentre
le api fanno questo.

In generale, poiché risulta che la prole da cui si formano
i fuchi si produce senza alcun fuco, mentre quella delle api
non si produce senza le regine (questa & la ragione per cui
alcuni affermano che solo la prole da cui si formano i fuchi
& portata da fuori), & chiaro che essi non nascono da un accop-
piamento: né da ciascun genere che si accoppia con sé stesso,
né da api e fuchi. Per le cose dette ¢ impossibile che unica-
mente questo genere sia portato, né & logico che non si abbia
un processo simile per tutto il genere. D’altra parte neppure
le stesse api possono essere alcune maschi, altre femmine,
perché in tutti i generi maschi e femmine sono differenziati.
Potrebbero anche generarsi le une dalle altre, ma pon risulta
che la loro prole si produca in assenza delle guide, come si
dice. Un elemento comune controe il fatto sia che siano gene-
rate le une dalle altre, sia che siano generate dai fuchi, sia
separatamente sia le une con gli altri, & il fatto che non si
& mai osservato I'accoppiamento di alcuno di questi insetti,
mentre se in essi vi fossero la femmina e il maschio questo ac-
cadrebbe spesso. Resta dungue, se nascono da un accoppia-
mento, che le generino le regine accoppiandosi.

Ma, risulta che i fuchi nascono anche senza la presenza
delle guide, e non & possibile che la prole da cui si formano
sia portata dalle api, né che esse la producano in séguito
ad accoppiamento. Resta dunque, come risulta avvenire
per alcuni pesci, che le api generino i fuchi senza accoppiarsi,
essendo, in quanto al generare, femmine, ma avendo in sé,
come le piante, sia la femmina sia il maschio. Ecco perché
hanno uno strumento preposto alla difesa. Non si deve chia-
mare femmina I'essere in cui il maschio non ha esistenza
separata. E se risulta che questo avviene per i fuchi e che
essi non nascono da un accoppilamento, anche per le api
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¢ le regine deve valere lo stesso discorso ed esse non devono
nascere da un accoppiamento, Se dunque risultasse che la
prole delle api si producesse senza le regine, allora anche
le api dovrebbero nascere da sé senza accoppiamento. Ora
invece, dal momento che ¢id & negato da coloro che sono
addetti alla cura di questi animali, non resta che le regine
gemerino sia sé stesse sia le api.

Essendo eccezionale ed unico il genere delle api, anche
il loro processo riproduttivo risulta unico. I fatto che le
api generino senza accoppiarsi pud essere comune anche ad
altri animali, ma il fatto che generino animali non del proprio
genere € unico, perché Peryihrinos genera eryvihrines e il
serrano serrani. E la causa & che le api stesse sono generate
non come le mosche e siffatti animali, ma da un genere
diverso anche se affine; nascono infatti dalle guide. Per
questo anche il loro processo riproduttivo serba qualche
analogia: le guide sono per dimensioni simili ai fuchi ma per
il possesso del pungiglione alle api; le apl a loro volta in
questo assomigliano alle guide, mentre i fuchi assomigliano
ad esse per le dimensioni, ma pure deve esserci qualche

elemento di discordanza se non deve nascere da ciascuno

sempre lo stesso genere ( e questo & impossibile perché allora
tutto quanto il genere sarebbe fatto di guide). Le api asso:
migliano ad esse per la forza %, i fuchi per la grandezza 4.
Ma. ¢ necessario che anche le guide nascano da qualche cosa;
¢ poiché non nascono né dalle api, né dai fuchi, devono
necessariamente generarsi da sé. Ma: le loro celle si formano
alla fine e non sono numerose 2,

Pertanto accade che le guide generano sia sé stesse sia
un altro genere (ciod quello delle api}, le api generano si
un altro genere, i fuchi, non Pl perd sé stesse, ma sono

" «e per il generare», mantenuto nel testo solo da Lulofs. La secly-
sione di Bitterauf & accetfata invece da Peck e Louis.

. * Seguonc nei mss. quattro righe cspunte da Wirmer {l'espunzione
@ accettata da Peck e Lulofs): « Se avessero anche il pungiglione sarebbero
guide. Ora invece resta questo problema: le guide assomigliano nello stesso
tempo @ entrambi i generi: nel Possesso dei pungiglioni alle api, nella
dimensione ai fuchi »,

2 La frase & da trasporre, secondo Peck, dopo 460b z7.
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private di questa facoltd. E poiché cid che & secondo natura
ha sempre un ordine, & necessario che i fuchi siano privati
anche deHa facoltd di gemerare un altro genere, Cid che
risulta avvenire nei fatti: essi infatti sono generati ma non
generano alcun altro genere, e il processo di riproduzione
trova un limite nel terzo termine. E ¢id & cosl bene costituito
dalla natura che i generi esistenti si conservano e nessuno
viene meno, anche se non tutti generano.

E logico che accada anche questo: nelle belle stagioni vi
¢ abbondante produzione di micle e di fuchi, nelle stagioni
piovose vi & in generale abbondanza di seme. L’umidita
produce infatti piti residuo nel corpo delle guide, la bella
stagione in quello delle api, perché essendo di dimensioni

“inori abbisognano di pil della bella stagione #. Ed & anche

bene che le regine, che sono come preposte alla generazione,
rimangano all’interno, liberate dalle necessarie incombenze,
e siano di una tale grandezza come se il loro corpo fosse fatto
apposta per la produzione della prole. I fuchi sono invece
inoperosi sia perché non posseggono alcuna arma per com-
battere per il cibo, sia per la lentezza del loro corpo. Le api
poi st trovano in una posizione intermedia # (perché in
questo modo sono adatte all’attivita) e sono operaie ¥ perché
procurano 'alimento sia ai fighi sia ai genitori. Ed & coerente
che esse obbediscano alle regine col fatto che il loro processo
riproduttivo dipende da quelle {se non ci fosse nulla di sif-
fatto, sarebbero privi di spiegazione i fatti che riguardano
la loro egemonia), come & coerente il fatto che mentre non
permettono di lavorare alle regine come a genitori, casti-

# I due uitimi periodi sono espunti da Peck (valiena hic»), ma non
mi sembrano interrompere alcun filo dimostrativo, né somo in contrasto
con il contesto.

# Cost Lulofs che segue Susemihl ad espunge T peyéder, ignorato
anche da Gaza. Micheie Efesio (158, 14 segg.}, ha Io stesso nostro testo
e spiega 6 peyéder non come «per la dimensione», ma in un senso pin
generale, ricordande che rispetto ai fuchi le operaie hanno si dimensioni
inferiori, ma N sopravanzanc por il possesso del pungiglione. Fa spiega-
zione non pare perd molto persuasiva, Peck espunge anche guesto periodo.

" foydridec. Cosl anche definite nel lbro IX (non aristotelica) del-
la Historia (6274 12). Il vocabolo non ha pert aleun valore di classificazione
simile al nostro, .

6I. ARISTOTELE.
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gano i fuchi come figli; ¢ infatti meglio castigare i figh e guelli
che non svolgone alcuna funzione. Quanto poi al fatto che pur
essendo pochi 1 capi generano le api in grande quantita, sem-
bra succedere qualcosa di simile alla riproduzione dei leoni.
Questi la prima volta generano cinque piccoli, poi meno e
alla fine uno solo, poi nulla . Le guide dapprincipio un
gran numero poi sé stesse poche. Di queste ¢’'¢ meno seme,
ma la natura, avendo tolto nel numero, le compensa con la
grandezza.

Sulla base del ragionamento la riproduzione delle api
appare svolgersi in questo modo, e anche sulla base di quello
che sembra accadere a questo proposito. Ma il procedere dei
fatti non & stato certo compreso sufficientemente. Se mai si
comprenderd perd, si dovrd dare pilt credito all’'osservazione
che ai discorsi, e al discorsi qualora indichino cose che si
accordano coi fatti che risultano ¥,

Un ulteriore segno che non nascono da un accoppiamento
¢ che la prole risulta essere piccola nelle celle di cera;
mentre tutti gli insetti che si generano accoppiandosi, stanno
accoppiati per molto tempo e producono poi velocemente
un essere larviforme avente una certa dimensione *,

11 processo riproduttivo degli animali affini alle api, come
per esempio dei calabroni e delle vespe, si svolge per tutti
in modo molto simile, ma manca ad essi giustamente 1'ecce-
zionalitd, perché non posseggono alcun elemento divino come
il genere delle api. A generare sono le cosiddette madri che mo-
dellano le prime celle di cera, ¢ accoppiandosi I'una con l'al:

tra generano. Il loro accoppiamento in effetti & stato spesso

4 Cir. g1a. sopra 7504 3I Segg. S
1 ob v eldnmrad ve 0 oupfabvevio beavéig, & Edv wote lqcp%}'“(}
Thre TH mc&qcrer, udkhay wéhv Ayev mioreutéov, wol volg Adyowg fdv Spos

Aoyobpeve. Ssivdeot Tolg <pocwopévonc; Si tratta i una dichiarazione me- .. =

todica che potrebbe suggerire un'immagine di Aristotele tecrico dell’em-

pivismo (efr. TorrRacA, Ricerche, 36-39). Ma si deve osservare che goeste .. -

affermazioni sono tipiche di Aristotele quando si trova di fronte a fatti
che possono essere valutati secondo schemz di interpretazione tra di. essi
contrastanti,

48 Ci sono forti ragioni per dubitare di quesio periodo (cosi Peck, e -
L‘i}lOfS) che certo & fuori posto. L'appunto metodico precedente mfa.ttl'

¢ evidentemente conclusivo.
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osservato. Quante differenze presentino tutti questi generi
reciprocamente ¢ rispetto a quello delle api si deve ricavare
da quanto & stato descritto nelle Ricerche #.

Si & dungue trattata la riproduzione di tutti gli insetti,

parliamo ora dei gasteropodi.

1I. Anche i processi di riproduzione di questi animali
sono in parte simili a quelli degli altri, in parte no. E questo
succede a ragione, perché essi in confronto aghi animali
sembrano piante, in confronto alle piante animali. Di conse-
guenza in un certo modo appaiono nascere da un seme, in
un altro modo non da un seme, per un verso spontaneamente,
per un altro dai loro simili, oppure alcuni in un modo, altri
nell’altro. Poiché hanno la natura rovesciata rispetto a
quella delle piante, sulla terra non si produce alcuno o tutt’al
pilt un piccolo genere di gasteropodi, come per esempio
quello deile chiocciole e ogni altro siffatto, diverso e raro,
mentre nel mare e nelle acque simili al mare ve ne sono
molti e di svariate forme. Il genere delle piante invece,
nel mare e in ambienti di questo genere & scarso o per cosi
dire del tutto assente, esse si formano tutte sulla terra. Vi &
corrispondenza nella loro matura, e quanto il liquido &
pitt vitale del solido e l'acqua della terra, tanto la matura
dei gasteropodi si distingue da quella delle piante, E come
le piante tendono alla terra cosi i gasteropedi all’acqua, e
come le piante sono quasi bivalvi di terra, cosi i bivalvi sono
plante acquatiche %,

E per una causa siffatta che gli esseri che vivono nel-
I'acqua sono anche pilt multiformi di quelli che vivono sulla
terra, perché l'acqua ha una natura pitt atta a modellare
della terra e non molto meno corporea, e cid vale soprat-
tutto per gli esseri che si trovano nel mare, perché 'acqua

49 Cfr Hm! an., V, 23. : :

50 66'\‘:960& vale qui bivalvi in genere e non ostriche in particclare, anche
sec non & necessaria la correzione in $orpeto. secondo la distinzione stabilita
da Galeno (XII, 543} tra &ovpse = ostriche e dorpsie = indicazione del
genere che comprende anche i buccini, le porpore etc. Questa distinzione
non ¢& infatti presente rigorosamecote in Arvistotele.
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di fiume & dolce e nutriente, ma & di minore consistenza
ed ¢ fredda. Per questo tutti gli animali non sanguigni e
di natura non calda non nascono nei laghi o nelle acque
Ffalmastre piti dolci, se non in minima parte, come per esempio
i gasteropodi, i cefalopodi ed i crostacei (tutti questi sono
infatti non sanguigni e freddi di natura), ma nascono nelle
lagune e davanti alle foci dei fiumi. Essi cercano nello stesso
tempo il calore e il cibo, e il mare & si liguido ma molto pilt
consistente dell’acqua dolce, & inoltre di natura calda e ha
parte di tutte le cose, dell’acqua, del pneuma e della terra
si che vi sono presenti tutti gli esseri viventi che si produéonc;
nei lnoghi secondo ciascun elemento 2. Le piante infatti si
possono considerare della terra, gli acquatici dell’acqua e i
tt?rrestri dell’aria, e il pilt e il meno, il pitt lontano e il pity
wci_no sono cio che produce una cosi grande e meravigliosa
varieta,

Il quarto genere non si deve invece cercare in questi
luoghi. Eppure ce ne vuole uno che corrisponda nell’ordine
al fuoco, che & contato come quarto degli elementi. Il fuoco
petd appare sempre senza avere una forma propria, ma
essendo in un corpo diverso, perché ¢id che & infuocato ap-
pare o come aria o come vapore o come terra. Bisogna cercare
questo genere sulla luna, perché essa appare partecipe del
quarto grado di distanza 53,

L ozh udy yhp mhTutoy YAuRD pdv wal Tpdowov. Mentre qui si
Tgtlwttcon « di(5 ﬁumle ”t edﬂwxl’) p‘ccrrz a dogljcg) nE,L nelle righqull-L: lszzziif (Ssi
addotia per woriue la traduzione « i i
e sga,imas;:re =M&7\!LUPO'L), ¢ « dolei » {acque dolei contrapposte ad ac-

_ % Luiofs offre dore wal wdvrey petéyov w@y xad : ¢
ol Témog Lpwv, Platt (e cosl anchg??egk) seclude Ie i?;gqu\;g:‘gf;c;:o?;
gindicandole incomprensibili e in contrasto con quanto segue (Aristotele
mfaﬂ;t: paria stibito dopo di piante). Mi sembra che il festo possa conser-
wvarsi correggendo Coev in {dvrey, 11 ragionamento di Aristotele & questo;
ogni essere vwel'lte & proprio di an elemento: aria, acqua, terra (per iI'
fuoc:o Vl‘é una piccola appendice); Pelemento & evidentemente individuato
nell ambiente che circonda V'sssere viveate o senza il quale l'essere non
potrebbfa esistere. Il mare, grazie alle sue proprieta, partecipa in un certo
modo di tutti e tre gli elementi (& ovvio che l'equivalente delle piante nel
mare sono appunto i gasteropodi).

53' Il_\breve excursys tende a stabilire che mentre ciascuno dei tre ele-
menti gid sopra citati contengono esseri viventi, il fuoco nel mondo sub-
lunare non ne ha. In realtd nel mondo sublunare il fuoco appare sempre
in altxo {cfr. Gen. corr., 11, 4 gid suggerito da Peck). Lo stesso Peck rileva
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Ma su queste cose si deve fare un altro discorso.

La natura di alcuni gasteropodi si costituisce spontanea-
mente, quella di altri dall’emissione da parte loro di una
sostanza, ma spesso anch’essi derivano da una costituzione
spontanea. Bisogna qui considerare i tipi di riproduzione
delle piante. Alcune di esse nascono infatti da un seme,
altre da frammenti trapiantati, alcune per gemmazione,
come il genere delle cipolle. In questo modo nascono 1 mitili:
di fianco al primo se mne sviluppano sempre di minori.

T buccini, le porpore e quelli che si dice che fanno il favo,

come da una natura seminale emettono liquidi vischiosi.
Non bisogna tuttavia pensare che alcuno di questi sia seme,
ma piuttosto, secondo il discorso fatto prima, vi ¢ in essi
somiglianza con le piante. Per questo, quando una volta
sola se n’¢ formato qualcuno, ne nasce una quantita. Accade
che tutti questi animali nascano spontaneamente, ma logi-
camente, quando ve ne sono gid, la formazione avviene
meglio. E logico infatti che ciascun essere abbia in ecce-
denza un residuo del principio dal quale avviene la gemma-
zione di ciascuno degli esseri che si aggiungono. E poiché la
potenzialita dell’alimento e del suo residuo & molto simile,
& probabile che V'essenza di quelli che fanno il favo sia simile

che JAEGER, Avist., 189 segg., trattando del problema degli animali che
nascono nel fuoce cita Hist. an., 5525 1o, ta non cita quest’opera. La-
MEERE, Au fewips, 290, spiega che il quarto posto cccupato dalla luna
dipende dalla sua disposizione nelfordinamento delle sfere (1 terra,
29 acqua, 3° aria, 4° fnoco). Lo stesse Lameere ricorda (sulla traccia di
GUNDEL, art. Mond, in R. E., XVI;, soprattutto 78-82) che i greci prima
di Aristotele ritenevano abitata la luna. Tuttavia qui sembra che la
«fauna » supertunare & costitwita da esseri viventi di natura semidivina
{cfr. tuttavia De miotu aw., 699b 20). 1I brano & oggelto di una esegesi
abbastanza estesa da parte di Michele Efesio, che si giova perd di una
tradizione demonologica tarda. Accettando la correzionme al testo prece-
dente si pud convenire che Aristotele parla qui non solo di animal ma
di esseri viventi in generale: il loro quadro & completato simmetricamente
con un accenno ai motori del mondo superlunare che sono animati. Il quinto
elemento & chiaramente riconoscibile nel primo Aristotele, cfr. Da phil.,
fr. 27 (= CIcER., drad., I, 7, 26 € soprattutto Tusc., I, 26, 65-27, 66).
Per Vinterpretazione del passo e per lo sviluppo della questione del guintum
elementum nelia filosofia posteriore si vedano le documentatissime pagine
di UNTERSTEINER, Phil.,, 265 segg. Resta comunque chiaro che Taccenno
aristotelico in guesta sede 2 soltanto marginale e non & di per sé rivelatore
di nna demonologia aristotelica, né tanto meno pud servire per retro-
datare il De gemeratione, come pure il Lameere & tentato di fare.
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alla formazione imiziale. Percid & logico che anche da essa
si sviluppi un processo di formazione.

Di tutti guelli invece che non gemmano né fanno il favo
la generazione & spontanea. Tutti gli esseri che si formano
in questo modo, sia in terra sia in acqua, risultano nascere
con la putrefazione ¢ la mescolanza di acqua piovana. Quando
infatti I'elemento dolce si separa per costituire il principio in
via. di formazione, cid che avanza assume una forma siffatta.
Nessun essere pero si forma dalla putrefazione, ma dalla co-
zione: la putrefazione e il marcio sono il residuo di cid che si &
cotto. Nulla si forma da un tutto, come neppure negli oggetti
costruiti dall’arte, perché altrimenti non vi sarebbe nulla
da fare. Ora invece, in un caso & l'arte che elimina le sostanze
iryw.}tili, nell’altro & la natura 3.

{ _GH animaliele piante si producono nella terra e nell’acqua,
perché nella terra & presente l'acqua, nell'acqua il pneuma,
e in questo dappertutto ¢’¢ calore animante; di conseguenza
tutte le cose sono in certo modo piene di anima. Percid
tutte le volte che essa viene circoscritta si avvia veloce-
mente un processo di costituzione®, Essa viene circoscritta
ed avviene la generazione. quando si riscaldano i liquidi
contenenf:iw _.py_alementi solidi, come se si trattasse di una bolla
di schiuma.t
. L
L Le differenze poi del fatto che 'essere in formazione sia
di genere pill 0 meno nobile dipendono da ¢id che avviluppa

% 11 processo di cozione di Iuogo sempre ad un residuo, Paccostamento
ai processi della tecnica umana & consentito dal fatto che ad ogni processo,
di cozione corrisponde un mutamento di forma (al riguardo cfr. Introd.,
P. 797). In entrambi i casi la. donazione di forma avviene con Yesclusione
del superflno. E interessante notare come l'acquisizione di nuova forma:
comporti per Aristotele una variazione quantitativa di materia (una parte
della. materia viene rifintata come inwtile). La putrefazione non d3 invece
hiogo ad aleun residuo. :

¥ La spiegazione comtenuta in questo passo resta assai problematica,,
e Aristotele la suggerisce come semplice ipotesi. L’anima & nel pneuma,
a questo accade di essere circoscritto nella materia, di qui si forma la vita:
Tuttavia Aristotele non insiste neilipotesi. Tutto I'arco di preblematicity
della. questione & infalti avvertibile in De an., 4112 7 segg., dove & detts,
assurda (mapdhoyov} Uesistenza separata dell'anima, e la sua presenza negli

elementi. Evidente riferimento al passo del De amima & offerto anche. dal - -
detto di Talete 13 riportato e criticato mdvre wMipn Bedy, cui qui corric

sponde mdvre duxfie clver Ty,
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il principio animatore. Sono causa di questo sia 1 luoghi
sia il corpo circoscrittoll

Nel mare vi & molto elemento terroso, percid da una
formazione siffatta si produce la natura dei gasteropodi:
intorno si indurisce e si consolida l'elemento terroso con
un consolidamento uguale a quello delle ossa e delle corna
(al fuoco infatti non si fonde), dentro invece viene circo-
scritto il corpo che possiede la vita.

Unico di questi ad accoppiarsi ¢ il genere delle chiocciole,
se davvero la loro generazione dipende dall’accoppiamento
o piuttosto non & stato ancora sufficientemente osservato.
Chi vuole svolgere una indagine corretta pud indagare che
cosa sl cohcentra in questi animali corrispondente al prin-
cipio materiale. Nelle femmine questo & costituite da un
residue dell’animale su cui il principio che ha origine nel ma-
schio esercita un impulso e porta a compimento l'animale,
giacché esso & in potenza qual & I'animale che ne proviene.
Ma, in questo caso, che cosa bisogna dire che sia siffatto
residuo e donde proviene e qual & il principio motore che
corrisponde al maschio?

Occorre dungue comprendere che, anche negli animali
che generano, il calore dell’animale prodotto dall’alimento
ingerito, assumendo forma separata e cuocendo, produce il
residuo, che & il principio dellessere concepito. In modo
simile avviene nelle piante, salvo che in questi esseri e in
alcuni animali non ¢’¢ bisogno del principio maschile, perché
lo hanno mescolato in loro stessi; il residuo della maggior
parte degli animali perd ne abbisogna.

Per alcuni Palimento & costituito da acqua e terra, per
altri da cid che proviene da questi elementi, e conseguente-
mente il calore dell’ambiente e della stagione concentra cuo-
cendolo dal mare e dalla terra e fa consistere cio che il calore
animale riceve dallalimento.

T la parte di principio animatore che & circoscritto o
separato nel pneuma produce l'embrione e gli immette
la capacitd di mmuoversi. La formazione delle piante che
hanno origine spontanea & simile: esse si producono da
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una parte di qualche cosa, che & in parte principio, in parte
alimento primo per la pianta che si forma, 5.

Tra gli animali invece sono prodotti da larve, sia tutti
i non sanguigni che non nascono da animali, sia aleuni san-
guigni, come per esempio it genere dei muggini e di alcyni
pesci di fiume, e anche il genere delle anguille. Tutti questi,
pur essendo di natura scarsamente dotatq di sangue, sono
tattavia sanguigni e possiedono un cuore che & il principio
sanguigno delle parti. I cosiddett; vermi di terra hanmmo
natura dilarva ed & in essi che si forma il corpo delle anguille.

Percid, a proposito della generazione degli uomini e dej
quadrupedi, se mai nacquero dalla terra, come alcuni affer-
mano, si pud supporre che essi siano nati in uno di questi
due modi: o per la formazione di una larva o da uova %7,

Di necessitd dunque o essi hanno in sé stessi I'alimento

per la crescita (siffatto prodotto del concepimento & ung
larva) oppure lo prendono da qualche altra parte, ciot o
dalla madre o da una parte del prodotto concepito. Pertanto
se una delle due soluzioni & Impossibile, che I'alimento scorra
negli animali dalla terra come dalla madre, essi necessaria-

mente lo prendono da una parte del prodotto, e questa noi

la chiamiamo generazione da 1ovo.

E dunque chiaro che, se & vero che vi fu un principio
della generazione di tutti gli animali, & logico che fosse uno’
di questi due. Meno logico & che esso provenga dalle uova:’

siffatta generazione non Ia vediamo per nessun animale,

tanea rappresentano quelli che ogpi si definirebbero esseri gi transizione
tra gli animali e e piante, ’

f7 II Platt ha riconosciuto nel Passo una suggestione evolnzionistica.
Ma in realtdh Aristotele pare qui stabilire una priorita, piuttosto logica che’

generazione dalla terra & ricorrente nells, specuiazione platonica, (cfr, Prot.;

320D; Resp., 414E; Polit., 2714 etc.) e ha origine assaj antica, {cfr: Hsn, " -
Op., 108) con diverse varianti locali. Appare percid coerente con Patteg:".
glamento di Aristotels i1 non dichiarare assolutamente falsa una credenza’
popolare diffnsa come questa, anche quando cssa sia in contrasto con & -
proprie dottrine (cfr. De diwis, per somn., 1). Egli usa di questo mito pei’

chiarire che Ia riproduzione per larve & Punica forma di generazione
spontanea. . S
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bensi Valtra, sia per i sanguigni detti, sia per i non sanguigni,
E tali sono anche alcuni insetti e i gasteropodi sui quali
verte il discorso. Essi non si formano da una parte, come i
nati da uova, ma si procurano Pacerescimento in modo
simile alle larve. Le larve si accrescono verso Palto e il prin-
cipio, mentre nella parte inferiore ¢’¢ Falimento per le parti
superiori. E in questo almeno sono simili agli animali che
nascono dalle nova, saivo che gli uni riassorbono tutio Faovo,
mentre in quelli che nascono da larve, quando la parte
superiore ha concluso il suo accrescimento dalla composi-
zione che si trova nella parte inferiore, questa si articola
da cid che resta. Causa & il fatto che successivamente in
tutti la nutrizione avviene nella regione sotto il diafrarmma.
Che cosi si procurine Paccrescimento i larvidi & chiaro consi-
derando le api e gli insetti affini: dapprincipio essi hanno
grande la parte inferiore e quella superiore piti piccola. L'ac-
crescimento si svolge nello stesso modo anche nej gasteropodi,
ed & chiaramente cosi anche nel caso delle circonvoluzioni di
quelli con conchiglia a spirale, Continuando ad accrescersi si
ingrandiscono verso il davanti e quella chiamata testa.

Si & dunque sostanzialmente detto in che modo avvenga
la generazione di questi e di tutti gli altri esseri spontanei,

Che tutti i gasteropodi si formano spontaneamente &
chiaro dai fatti seguenti: essi si formano lungo le barche
quando il deposito di schivma si imputridisce; inoltre di
frequente si formano i gasteropodi chiamati ostriche dove
prima non ¢’era nulla di siffatto, dopo che il luogo si & coperto
di fanghiglia per 1a mancanza di acqua. E il caso della flotta
navale ancorata presso Rodi; avendo immerso dei wvasi in
mare, dopo che fu trascorso del tempo e si fu formata della
fanghiglia intorno ad essi, vi furono trovate dentro delle
ostriche,

Che poi questi animali non emettono da sé alcuna so-
stanza atta a generare, la prova & questa: avendo portato
alcuni Chii delle ostriche vive da Pirra nell’isola di Tesho,
e avendole lasciate in un braccio di mare agitato e ricco di
correnti, col tempo non ne trovarono affatto di pit, ma esse
si erano molMo accresciute in grandezza.
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Quelle poi che si chiamano uova non contribuiscono
affatto al processo riproduttivo, ma sono un segno di buona
alimentazione, come & la grassezza negli animali sanguigni,
Percit in questi periodi essi sono gustosi da mangiare. Un
segno ¢ che questi animali, come per esempio le pinne, i
buccini e le porpore, ne sono sempre provvisti, salvo averle
ora- pitt grandi, ora pilt piccole.

Alcuni invece non ne hanno sempre, ma le hanno d’estate,
avanzando la stagione vanno estinguendosi e alla fine scom-
paiono completamente, cost per esempio i pettini, 1 mitili
¢ le cosiddette ostriche di lago. La buona stagione & favo-
revole al loro corpo. Ad altri, come per esempio alle ascidie,
non & chiaro se questo accade.

Su ciascuno di questi in particolare e sui Iuoghi in cui
nascono si devono consultare le Ricerche .

s Cir. Hist. an., IV, 4 & ¥V, 15,

LIBRO QUARTO g71

LIBRO IV

1. St & cosl parlato del processo di riproduzione degli
animali sia nei suoi caratteri comuni sia separatamente a
proposito di ciascuno. Dato che negli animali che raggiungono
maggiore compiutezza la femmina e il maschio hanno un’esi-
stenza separata e che noi diciamo che queste potenzialita
sono i principi di tutti, animali e piante, salvo che alcuni
le hanno non separate, altri separate, bisogna trattare anzi-
tutto del processo di riproduzione di questi secondi. Quando
infatti gli animali sono ancora incompiuti nelle caratte-
ristiche del genere, la femmina e il maschio si distinguono.
Ma si ¢ in dubbio se anche prima che la differenza risulti
chiaramente alla nostra osservazione, esistano la femmina

il maschio, assumendo questa differenziazione nella ma-
trice o ancora prima.

Sostengono infatti alcuni, come Anassagora ed altri
studiosi della natura, che questa opposizione esiste gid nei
semi, mentre infatti dal maschio si produrrebbe il seme,
la feramina offrirebbe soltanto il Iuogo, il maschio proverebbe
da destra, la femmina da sinistra, e il maschio si formerebbe
nella parte destra dell’utero, la femmina in quella sinistra®.

Altri, come Empedocle, sostengono invece che la di-
stinzione si compie nella matrice: il seme che perviene
all'utero, quando questo & caldo, egli dice, produce i maschi,
quando & freddo le femmine, e la causa del calore e della
freddezza & il flusso mestruale a seconda che sia pit freddo
o pilt caldo, pilt vecchio o pih recente % Democrito di Abdera

1 Le ultime dus righe sono secluse da Peck. La confrapposizione &
tra. generazione progamica {Anassagora ed altri) & postgamica (Empe-
docle}; non & quindi necessario attribuire ad Anassagora tutta la dotirina
fondata sull'opposizione tra destra ¢ sinistra (cfr. al rigmardo PErgTrI,
Gen, patr., 230-253).

2 Per la dottrina empedoclea cfr, 7238 23. Peck sospetta che I'ultima
parte del pericdo ricalchi anche lessicalmente I'originale empedocleo. L’am-
plezza con la quale -Aristotels confuta la dottrina empedoclea & dovuta
alla, diffusione della, stessa, che doveva esser propria di tutta la scuola
medica italica. La critica aristotelica ha come motivo centrale Ia non
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